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трудової міграції [8, с. 68]). Цей досвід зі сторони науковців 
і практиків, зазначає Г. Селещук, заслуговує на особливу 
увагу, оскільки він узагальнює реальні креативні напрями 
запобігання й подолання викликів, загроз, ризиків, небез-
пек нелегальної і трудової міграції та пропонує конкретні 
механізми їх реалізації на практиці як в Україні, так і в різних 
державах світу [18, с. 4–8].

Отже, шлях України до членства в Європейському Союзі 
лежить через вирішення низки зовнішніх та внутрішніх 
викликів, проблем, і міграція, зокрема, трудова та неле-
гальна, стала однією з них. Це не повинно лякати, тому 
що окремі країни-учасники Євросоюзу уже пройшли через 
це горнило. Їхній досвід переконує в тому, що неналежна 
увага до питань міграції з боку органів державної влади, 
громадськості, церкви у багатьох випадках спричинила 
загрозу національним інтересам країн ЄС, а також може 
викликати зацікавленість до їх вирішення з боку різного 
роду радикальних організацій. Як було показано вище, їхні 
методи діяльності досить часто межують з неправовими. 
З огляду на це, слід концептуально підходити до вирішення 
цього питання, оскільки стратегічні й тактичні прорахунки 
щодо вирішення міграційних питань у нашій державі можуть 
потягнути за собою соціальну напругу, політичну неста-
більність, етнічні конфлікти, міжнародні санкції. А тому 
проблема трудової і нелегальної міграції в Україні потребує 
свого ґрунтовного аналізу та подальшого дослідження 
й прийняття на цій основі належних рішень на вищому дер-
жавному рівні. Обов’язково слід розробити дієвий механізм 
політико-правового забезпечення державної міграційної 
політики, оскільки будь-які прорахунки щодо невизначеності 
в ідеології та праксеології у сфері міграції сьогодні може 
потягнути за собою тяжкі наслідки в майбутньому [17; 26].

Отже, викладене дає підстави для таких висновків:
1) Доцільно приступити до розробки системного мігра-

ційного законодавства України, в якому потрібно врахувати 
сучасні цивілізаційні трансформації міграційної ситуації 
в Україні, Європі й світі, а для цього необхідно: а) підготу-
вати правове забезпечення стратегії й тактики державної 
міграційної політики; б) розробити концепцію правового 
регулювання міграційних процесів в Україні; в) обговорити 
доктринальні засади і приступити до розробки проекту 
Міграційного кодексу України;

2) Науковим установам держави розпочати фахове 
дослід ження на основі моніторингу глобального переміщення 
людей, як в Україні, Європі, так і у світі;

3) Увести в навчальні плани філософських, юридичних, 
економічних факультетів вузів такі базові курси: «Міграціє-

знавство: політика, право, економіка, безпека»; «Міграційне 
порівняльне право: українське і міжнародне»; «Вітчизняна 
і світова міграційна економіка».
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Микола Вербовий

Засади й перспективи міграційної політики ЄС та України

У статті проаналізовано основні віхи еволюції політики імміграції в ЄС. Окреслено інституціональні засади становлення 
та перспективи міграційної політики ЄС та України.

In the article the major landmarks of the evolution of immigration policy in the EU is analyzed. The institutional principles of formation 
and prospects of migration policy of the EU and Ukraine are also outlined.

В умовах глобалізації економіки відбуваються якісні зміни 
процесів міграції людських ресурсів зростає їхній динамізм 
і масштабність. Враховуючи євроінтеграційні прагнення 
України, використання надбань європейських країн у сфері 
регулювання міграційних процесів (відповідно до власних 
національних інтересів) є однією з ключових умов створення 

необхідної системи управління міжнародними міграціями. 
Врахування сучасних підходів, що відпрацьовуються краї-
нами Європи, дадуть змогу уникнути багатьох помилок, полег-
шити розвиток міжна родного співробітництва, оптимізувати 
адаптацію українського законо давства та адміністративної 
практики до стандартів Європи.
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У світовій практиці вже існують достатньо змістовні моделі 
системного втручання в процес міждержавної трудової 
міграції населення. Насамперед, це праці Дж. Борхаса, 
А. Роя, К. Макконела, Я. Мінсера та ін. Вагомий внесок 
у процес дослідження теорії й практики міжнародної тру-
дової міграції, удосконалення організаційних, економічних 
та правових важелів її регулювання зробили провідні вітчиз-
няні вчені: О. Власюк, В. Геєць, С. Злупко, А. Кравченко, 
Е. Лібанова, Ю. Макогон, О. Малиновська, Н. Марченко, 
А. Мокій, С. Пирожков, С. Писаренко, О. Позняк, М. Рома-
нюк, А. Румянцева, Є. Савельєв, Л. Симів, А. Філіпенко. 
Ці дослідження проводилися з метою: визначення географії, 
масштабів та особливостей української трудової міграції; 
аналізу впливу досвіду роботи за кордоном на політичні 
вподобання та світоглядні орієнтації учасників трудових 
міграцій; встановлення змін в інтенсивності, напрямках 
та характері зарубіжних поїздок з метою працевлаштування 
громадян України; визначення соціально-демографічних 
характеристик трудових мігрантів, еміграційного потенціалу 
України, заробітчанських інвестиції в економіку України, 
нових тенденцій української трудової міграції.

Незважаючи на те, що низка важливих аспектів міжна-
родної трудової міграції знайшла відображення у працях 
вітчизняних дослідників, окремі важливі проблеми, зокрема, 
проблема інституціональних засад становлення політики 
міграції в Європейському Союзі та імплементації цього 
досвіду у міграційній політиці України ще певною мірою 
залишаються поза увагою вчених і практиків. Метою нашої 
статті є окреслення інституціональних засад становлення 
та перспективи міграційної політики ЄС та України.

Сучасні дослідники міграційних процесів прогнозують, 
що громадяни України у найближчій перспективі все частіше 
шукатимуть можливості працевлаштування в країнах ЄС. 
В основному, це пояснюється високим розривом у рівні 
доходів між цими групами країн, демографічними змінами 
в Європі та зростанням попиту на іноземну робочу силу 
в економіках країн ЄС та на глобальному рівні.

За прогнозами, відсоток населення працездатного віку 
(15–65 років) в країнах ЄС-25 буде зменшуватися разом 
із зменшенням відсотка осіб у віці до 14 років внаслідок 
зниження народжуваності. Разом з тим, частка населення 
у віці 65+ років (пенсійний вік) збільшиться удвічі. Більшість 
країн ЄС-25 мають додатній міграційний баланс, що галь-
мує темпи скорочення населення. Проте, за інформацією 
Європейської Комісії (ЄК), в 2010 р. в ЄС-25 розпочався 
процес природного зменшення населення, а рівень смерт-
ності перевищив рівень народжуваності. Таким чином, 
основним джерелом приросту населення стає міграція. 
Однак, після 2025 р. навіть міграційний приріст не зможе 
компенсувати природне зменшення чисельності населення 
Європейських країн. За цих обставин міграція з економічних 
причин (як висококваліфікованих, так і некваліфікованих 
працівників) швидко перетворилася на одне з найважли-
віших політичних питань на порядку денному ЄС. У грудні 
2005 р. ЄК опублікувала Політичний план щодо легаль-
ної міграції, в якому зазначено, що з огляду на старіння 
робочої сили в Європі «в коротко- та середньостроковій 
перспективі трудова імміграція може… мати позитивний 
вплив на подолання наслідків демографічних змін та буде 
відігравати важливу роль у задоволенні потреб ринку праці 
тепер і в майбутньому, забезпечуючи стабільність та зрос-
тання економіки» [5].

У вказаному Плані Комісія визначила заходи, в тому числі 
нормативно-правового характеру, які необхідно здійснити 

в 2006–2009 рр., не пропонуючи країнам-членам конкретні 
норми законодавства або правові механізми. План вважа-
ється лише «дорожньою картою», яка визначає основні 
напрями розвитку правової бази міграційної політики ЄС 
у чотирьох сферах, що стосуються легальної імміграції: 
1) основні права трудових іммігрантів; 2) обмін та управ-
ління інформацією; 3) інтеграція працівників-мігрантів; 
4) співпраця з країнами-донорами. Європейська Комісія 
запозичила багато з рекомендацій МОМ, висунутих під час 
консультацій у рамках підготовки Плану [5].

ЄС використовує концепцію «партнерства», як засаду 
для співпраці з третіми країнами в усіх аспектах міграції 
та надання притулку. Концепція передбачає необхідність 
комплексного підходу до проблем та вигод, обумовлених 
міграцією. Ідея партнерства пов’язана з розвитком іммігра-
ційної політики ЄС з 1999 р. (коли набув чинності Амстер-
дамський Договір) і з Політичним планом щодо легальної 
міграції, оприлюдненому в 2005 р.

Лісабонською стратегією ЄС заохочує транснаціональне 
та міжрегіональне співробітництво в галузі міграції шляхом 
координованого застосування різних інструментів, які при-
значалися для країн ЄС та для країн-сусідів. У рамках 
процесу INTERREG III на 2000–2006 рр. ЄК фінансувала 
країни-члени ЄС із Європейського фонду регіонального роз-
витку (ЄФРР). Водночас, з метою підтримки транскордонної 
співпраці з країнами-сусідами та комплексного регіонального 
розвитку, ЄС здійснює координацію процесу INTERREG III 
з окремими інструментами, які спрямовані на сусідні регі-
они, наприклад, програмами PHARE, ISPA, SAPARD, MEDA 
та TACIS. Саміт в Гаазі у листопаді 2004 р. переглянув 
попередню систему співробітництва, зробивши акцент 
на необхідності партнерства з третіми країнами на період 
2004–2009 рр. для покращення їхньої спроможності управ-
ляти міграційними процесами та надавати притулок. Гаазька 
програма акцентує увагу на легальній міграції, як інструменті 
для досягнення цілей переглянутої Лісабонської стратегії. 
В цьому контексті у 2004 р. Європейська Рада розпочала 
тематичну програму AENEAS.

У зв’язку з розширенням ЄС, ЄК розпочала Політику 
сусідства та в 2004 р. опублікувала Стратегічний план 
з метою розширення співробітництва з новими сусідами ЄС. 
У рамках цього підходу нові країни-сусіди сформулювали 
Плани дій, які ґрунтувалися на вже існуючих документах, 
таких як Договори про партнерство та співпрацю. Ці Плани 
дій є основою для співробітництва з країнами-членами ЄС 
у сфері прикордонного контролю, управління процесами 
законної міграції, протидії торгівлі людьми та управління 
пересуванням працівників-мігрантів.

Комісія також задіяла Європейський інструмент сусідства 
й партнерства (ЄІСП) та Програми сусідства, як інструменти 
надання фінансової допомоги й для підтримки Політики 
сусідства. ЄІСП сприятиме реалізації Політики сусідства 
в 2007–2013 рр., замінивши існуючі тематичні й регіональні 
програми для третіх країн, такі, як TACIS. У своїй діяльності 
ця інституція особливий акцент робить на транскордонному 
та міжрегіональному співробітництві в рамках імплементації 
Політики сусідства, Планів дій з країнами-партнерами та під-
тримки партнерства ЄС з Росією. Беручи до уваги зростаюче 
значення регіональної міграції (наприклад, міграції до країн 
ЄС і транзиту через них), ЄК вирішила, що такі програми 
як AENEAS повинні мати більш потужний регіональний 
та міжрегіональний компонент. У рамках Глобального підходу 
до міграції (Global Approach to Migration) ЄК опублікувала 
пакет з кількох послань та проектів законодавчих актів, 
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серед яких: 1) послання про зворотну міграцію та парт-
нерство між ЄС та третіми країнами у сфері переміщення 
осіб; 2) послання про застосування Глобального підходу 
до міграції в східних та південно-східних регіонах, які меж-
ують з ЄС; 3) проект директиви про покарання роботодавців 
за працевлаштування громадян третіх країн, які перебувають 
в ЄС незаконно. Глобальний підхід до міграції покликаний 
сполучити міграцію, міжнародні відносини та політику роз-
витку з метою забезпечення комплексного співробітництва 
у сфері міграції з третіми країнами з урахуванням їхніх 
інтересів. Він включає весь спектр міграційних проблем, 
тобто легальну та нелегальну міграцію, боротьбу з торгівлею 
людьми, посилення захисту біженців, забезпечення прав 
мігрантів, максимальне використання позитивного впливу 
міграції на економічний розвиток. Глобальний підхід має 
базуватися на фундаментальних принципах партнерства, 
солідарності та спільної відповідальності.

Ці ініціативи є частиною процесу розробки комплексної 
європейської міграційної політики, про що наголошується 
у висновках Ради ЄС від грудня 2005 р. та грудня 2006 р. 
та посланні ЄК «Глобальний підхід до міграції: один рік 
по тому». Цю політику було започатковано під час засідання 
Ради ЄС у Тампере в 1999 р.

Як сказано в посланні ЄК від листопада 2006 р., кон-
цепція партнерства у сфері переміщення осіб передбачає 
укладення угод між ЄС в цілому або однією чи кількома 
країнами-членами та третіми країнами, відповідно до яких 
країни ЄС будуть зобов’язані полегшити доступ громадян 
третіх країн до ЄС в обмін на конкретні заходи з протидії 
нелегальній міграції та контролю за нею. Очікується, що треті 
країни, які мають намір приєднатися до партнерства, візьмуть 
на себе зобов’язання щодо:

1) покращення прикордонного контролю та управління 
в цій сфері;

2) покращення захисту від підробки документів для подо-
рожуючих;

3) реалізації ініціатив з протидії контрабанді мігрантів 
та торгівлі людьми;

4) реалізації ініціатив, спрямованих на зменшення 
масштабів нелегальної міграції шляхом проведення інфор-
маційних кампаній, організації реадмісії власних громадян 
та допомоги в їхній ідентифікації тощо [4].

Водночас треті країни, які зацікавлені в партнерстві, 
мають сприяти продуктивній зайнятості та достойному 
працевлаштуванню громадян на батьківщині, покращувати 
економічні та соціальні умови в країні. Вони можуть отримати 
фінансову та / або технічну допомогу ЄС або країн-членів, 
наприклад, в рамках програми AENEAS, або за новою 
бюджетною статтею «Міграція та притулок», яка замінила 
програмне фінансування.

Зобов’язання з боку ЄС та країн-членів такі:
1) покращення можливостей для легальної міграції 

громадян третіх країн;
2) надання допомоги третім країнам щодо розвитку потен-

ціалу управління процесами легальної міграції (в якості при-
кладу можна навести діяльність Центру інформації та управ-
ління міграцією в Малі, для організації роботи якого МОМ 
провела відповідний аналіз та розробила обґрунтування);

3) реалізація заходів для зменшення ризику «відпливу 
мізків» та сприяння зворотній міграції;

4) спрощення процедур видачі короткотермінових віз 
громадянам третіх країн, що, окрім іншого, передбачає 
покращення організації консульської служби країн ЄС 

у третіх країнах та підписання договорів про спрощення 
порядку отримання віз для певних категорій осіб.

У посланні також йдеться про можливості полегшення 
зворотної міграції, яка може допомогти країнам ЄС вирішити 
проблему дефіциту робочої сили і водночас забезпечити 
позитивний ефект від міграції для третіх країн та пом’якшити 
наслідки «відтоку мізків». Запропоновані моделі зворотної 
міграції базуються на пропозиціях, які МОМ передала ЄС 
у 2007 р.

У своїх висновках від грудня 2006 р. Рада ЄС закликала 
Співтовариство до розширеного діалогу та застосування 
Глобального підходу до міграції в східних та південно-східних 
регіонах, які межують з ЄС. До них належать: Туреччина, 
Західні Балкани, країни-учасниці Європейської політики 
сусідства та Російська Федерація. Рекомендації, що містяться 
в посланні, спрямовані на ці країни, проте можуть застосо-
вуватися і до інших країн поза межами вказаних регіонів 
(країн Близького Сходу, Центральної Азії та Азіатського 
регіону) у відповідності до концепції міграційних шляхів.

«Проект директиви про покарання роботодавців за пра-
цевлаштування громадян третіх країн, які перебувають в ЄС 
незаконно» спрямований на послаблення дії такого чинника 
нелегальної імміграції до ЄС, як можливості працевлашту-
ватися для іноземців, які незаконно перебувають на його 
території. Він містить загальну заборону працевлаштування 
громадян третіх країн, які не мають на це законних підстав. 
Її порушення тягнуть за собою адміністративні покарання, 
такі, як стягнення штрафу, а також, якщо вони допускаються 
з боку компаній, інші заходи, у т. ч. позбавлення державних 
субсидій або їх вилучення. Кримінальні покарання передба-
чені в разі серйозних порушень. Роботодавці повинні будуть 
здійснювати належні перевірки перед працевлаштуванням 
громадян третіх країн, буде спрощена процедура подання 
скарг, а від країн-членів вимагатиметься проведення певної 
визначеної кількості перевірок. Кінцевою метою є введення 
однакових у всіх країнах ЄС покарань для роботодавців, 
які незаконно працевлаштовують іноземців, та забезпе-
чення їх ефективного застосування. Важливо зазначити, 
що санкції мають бути спрямовані проти роботодавців, 
а не проти незаконно працевлаштованих громадян третіх 
країн. Директива не стосується трудових прав громадян 
третіх країн, таких, як право на членство у профспілках, 
на участь у колективних договорах та на умови праці, які 
відповідають стандартам здоров’я та безпеки.

Дослідники окреслюють певну тенден цію домінування еко-
номічної доцільності над захистом прав людини при визна-
ченні пріоритетів міграційної політики ЄС, що дисонує із заса-
дами ПАРЄ (остання виразно стає на захист прав людини) 
[2; 3]. Напри клад, характерною може бути пасивна реакція 
на Рекомендацію 1755 (2006) ПАРЄ Human rights of irregular 
migrants, чи ініціативи ПАРЄ 2008 р. про надання мігрантам 
виборчих прав. Аналогічне ставлення в ЄС і до документів 
ООН. Конвенція ООН The Protection of the Rights of All Migrant 
Workers and Members of their Families [6] не ратифікована 
жодною країною ЄС.

Ця тенденція простежується і у процесі виконання 
Плану дій з лібералізації візового режиму, наданому Україні 
на саміті Україна – ЄС у листопаді 2010 p., де проблеми 
міграції посідають помітне місце. Проте, як зазначає один 
із чільних українських дослідників міграційних процесів Олена 
Малиновська, міграційні проблеми трактуються у Плані 
«доволі вузько і обмежуються лише аспектом, який особливо 
цікавить ЄС» [1]. Важливим моментом Плану дій є вимога 
до української сторони створити ефективну інституційну 
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структуру з управління міграціями. Перші формальні кроки 
у цьому напрямі вже зроблено: затверджено Указом Прези-
дента Концепцію державної міграційної політики, ухвалено 
Кабінетом Міністрів Стратегію інтеграції мігрантів в Україні 
та реінтеграції українських мігрантів, що повертаються, 
створено Міграційну службу. Залишилося найголовніше – 
створення інституційного поля ефективної міграційної 
політики України, де максимально були б захищені права 
наших співгромадян. Наразі ці кроки уряду виглядають як такі, 
що зроблені під тиском європейської спільноти відповідно 
до плану лібералізації візового режиму.

Отже, Україна у визначенні пріоритетів міграційної полі-
тики значною мірою діє у фарватері європейського підходу, 
де, на жаль, доволі виразним є домінування економічної 
доцільності над правами людини. Емпірика вступу до ЄС 
нових країн-членів доводить, що імплементація європейських 
стандартів міграційної політики, за умови врахування націо-
нальної специфіки та відповідного експертно-аналітичного 
забезпечення, посилює її дієвість та ефективність.
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Людмила Ковтун

Політико-правовий аспект діяльності Союзу
українок Австралії ім. Святої княгині Ольги

В статті аналізується політико-правовий аспект діяльності Союзу Українок Австралії, що репрезентує роль цієї організації 
у поширенні українських цінностей і здобутків українського зарубіжжя, а також її внесок у справу становлення України як демокра-
тичної, соціальної і правової держави у межах світової цивілізації.

In the article politically-legal aspects of activity of the Ukrainian Women’s Association in Australia is analyzed. It also represents the activity 
of this organization in spreading of Ukrainian Values and achievements of Ukrainians abroad as well as there contribution to the formation 
of Ukraine as democratic, social and legal state and a participant of world Civilization.

Довготривала боротьба українців за свободу та намагання 
створити незалежну правову державу Україну є важливим 
ідейним компонентом політико-правової діяльності україн-
ців у міграційних процесах. Ці ідейні засади формувалися 
у процесах самопостання та самовитворення української 
людини у цивілізаційному поступі поза межами української 
державності, репрезентуючи значний рівень національної 
свідомості українців. Як зазначають І. Ключевська і О. Галько, 
завданням освітніх інституцій діаспори є «…формування 
людини, яка буде здатна на індивідуальному рівні органічно 
взаємодіяти з громадянами своєї історичної батьківщини 
і в сфері виробництва, і в сфері політичних відносин, і в сфері 
духовній, перетворити її набуті знання на активне знаряддя 
у професійній діяльності» [3, c. 354–359]. Україна поступово 
стала ареною міжнародного співробітництва завдяки активній 
політико-правовій діяльності української діаспори. Правовий 
статус українських емігрантів закріплюється законодавством 
України, зокрема Законом України «Про правовий статус 
закордонних українців» [1].

Сьогодні зростає потреба висвітлення право-реалізаційної 
та політичної ролі української діаспори в цивілізаційному 
ракурсі. Право-реалізаційна роль української діаспори 
досліджувалася С. Вдовенком, А. Попком, Г. Москалем, 
А. Василенком. Відомо, що діаспора (з грец. diaspora – роз-
сіяння) – це спільнота, що визначає досить стійке співтова-
риство людей єдиного етнічного походження, які проживають 
за межами материнської батьківщини та створюють власні 
національні інститути для збереження національної іден-
тичності. У політико-правовому розумінні діаспора може 
здійснювати нормативне забезпечення політичної діяльності 
держави для реалізації прав та свобод закордонних україн-
ців. Важливого значення набуває роль української діаспори 

у напрацюванні правозастосовних форм життєдіяльності 
в збереженні політико-правових традицій українців, поши-
рюючи і зміцнюючи українськість у світі. Водночас задля цієї 
мети формується інституціалізація українських політичних 
та наукових осередків, що висвітлює природне небажання 
українців бути асимільованими в інших державах. Вагому 
політичну роль у світовому співтоваристві відіграють також 
і міжнародні організації українців, які об’єднують та коорди-
нують спільні зусилля української діаспори, серед них – Між-
народна асоціація україністів, асоціація «Україна й світове 
українство», Об’єднана Рада Національних організацій 
в Сіднеї, Об’єднання українців в Австралії, Об’єднання 
українських жінок в Австралії та ін.

У багатовимірній діяльності української діаспори слід 
згадати напрацювання Українського правничого товариства 
(1922–1939 рр., Прага). На початку ХХ ст. українськими 
вченими М. Лозинським, К. Лоським, Р. Лащенком, С. Дніс-
трянським, О. Гайманівським, О. Ейхельманом, А. Яковлівим 
і С. Шелухіним створюється наукова школа правознавства 
діаспори. Правореалізаційна діяльність української діаспори 
визначається збереженням традицій української правової 
діяльності та розробленням політичних концепцій постання 
української правової держави. У творчому доробку укра-
їнських правників в еміграції (А. Яковліва, Л. Окіншевича, 
Ю. Панейка, В. Старосольського, М. Чубатого) вагоме місце 
займало питання дослідження ролі українського права в між-
народних державотворчих системах. Зокрема, фундатор 
української правової науки в діаспорі А. Яковлів (у працях 
«Впливи старочеського права на українське Литовської доби 
ХV–ХVІ ст.» (1929), «Німецьке право в працях українських 
правників ХVІІ ст.» (1942), «Німецьке право на Україні і його 
вплив на українське право з ХVІ по ХІХ ст.» (1942)) дослі-


